
吉林省普通高中G8教考联盟2024-2025学年上学期期末考试
高二年级 数学
本试卷共4页。考试结束后，将答题卡交回。

注意事项：1．答卷前，考生先将自己的姓名、准考证号码填写清楚，将条形码准确粘贴在考生信息条形码粘贴区。

2．答题时请按要求用笔。

3．请按照题号顺序在答题卡各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试卷上答题无效。

4．作图可先使用铅笔画出，确定后必须用黑色字迹的签字笔描黑。

5．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。
一、单选题：本题共8小题，每小题5分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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4．过点
[image: image21.wmf](

)

2,1

M

的直线
[image: image22.wmf]l

与椭圆
[image: image23.wmf]22

1

86

xy

+

=

相交于
[image: image24.wmf],

AB

两点，且
[image: image25.wmf]M

恰为线段
[image: image26.wmf]AB

的中点，则直线
[image: image27.wmf]l

的斜率为（   ）

A．
[image: image28.wmf]2

3


B．
[image: image29.wmf]2

3

-


C．
[image: image30.wmf]3

2


D．
[image: image31.wmf]3

2

-


5．已知
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6．已知点
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8．已知双曲线
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二、多选题：本题共3小题，每小题6分，共18分。在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求，全部选对的得6分，部分选对的得部分分，有选错的得0分。
9．已知空间中三点
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10．已知双曲线
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[image: image94.wmf]30

°


B．
[image: image95.wmf]C

的离心率
[image: image96.wmf]2

e

=


C．
[image: image97.wmf]PAPB

×

为定值
[image: image98.wmf]3

4


D．
[image: image99.wmf]AB

的最小值为
[image: image100.wmf]3

2


11．已知
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三、填空题：本大题共3小题，每小题5分，共15分。
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四、解答题：本大题共5小题，共77分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。
15．（13分）已知椭圆




 QUOTE 
 ，且经过点[image: image126.wmf](

)

22

22

:10

xy

Cab

ab

+=>>



 QUOTE [image: image127.png]c:iz L—l(a>b>0)

2



 的右焦点为
（1）求椭圆C的标准方程：

（2）经过椭圆C的右焦点作倾斜角为
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16．（15分）已知数列
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（1）证明：数列
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为等差数列，并求数列
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17．（15分）如图，在四棱锥
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18．（17分）已知数列
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19．（17分）已知动点M（不与坐标原点O重合）在曲线
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吉林省普通高中G8教考联盟2024-2025学年上学期期末考试
高二年级 数学学科参考答案

一、单选题
1． 【答案】A

【详解】因为直线
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4． 【答案】D

【详解】显然
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5． 【答案】B

【详解】对于选项A：因为数列
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6.【答案】B
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7．【答案】B
【详解】可知在数列
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8．【答案】D
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【详解】设双曲线
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PFF

V

三边相切的切点分别为
[image: image255.wmf](

)

0

,0,,

AxBC

如图所示，

则
[image: image256.wmf](

)

121212

PFPFPCCFPBBFAFAF

-=+-+=-



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image257.wmf](

)

(

)

000

22

xccxxa

=+--==

，即
[image: image258.wmf]0

xa

=

，即
[image: image259.wmf]AOx

¢

^

轴，圆
[image: image260.wmf]O

¢

的半径为
[image: image261.wmf]3

b

，则
[image: image262.wmf],

3

b

Oa

æ

¢

ö

-

ç÷

èø

，点
[image: image263.wmf]O

¢

到直线
[image: image264.wmf]l

的距离为
[image: image265.wmf]22

3

3

b

ababc

b

ab

æö

-×--

ç÷

èø

=

+

，整理得
[image: image266.wmf]43

acc

-=

且
[image: image267.wmf]ca

>

，解得
[image: image268.wmf]2

ca

=

，所以双曲线的离心率
[image: image269.wmf]2

c

e

a

==

.

二、多选题
9． 【答案】ACD

【详解】由题意：
[image: image270.wmf](

)

2,0,1

AC

=-

uuur

，
[image: image271.wmf](

)

0,1,1

CB

=

uuur

，
[image: image272.wmf](

)

0,1,1

BC

=--

uuur

.

对A：因为
[image: image273.wmf](

)

2

2

215

AC

=+-=

uuur

，故A正确；

对B：因为
[image: image274.wmf](

)

0,1,1

22

0,,

22

2

CB

CB

æö

==

ç÷

ç÷

èø

uuur

uuur

，即
[image: image275.wmf]CB

uuur

方向上的单位向量是
[image: image276.wmf]22

0,,

22

æö

ç÷

ç÷

èø

，故B错误；

对C：因为
[image: image277.wmf](

)

(

)

1,2,22,0,1220

nAC

×=-×-=-=

uuur

r

，
[image: image278.wmf](

)

(

)

1,2,20,1,1220

nBC

×=-×--=-=

uuur

r

，

所以
[image: image279.wmf],

nACnBC

^^

uuuruuur

rr

成立，故
[image: image280.wmf]n

r

是平面
[image: image281.wmf]ABC

的一个法向量，故C正确；

对D：由
[image: image282.wmf](

)

(

)

2

0,1,12,0,1

5

5

21

BCAC

AC

×

--×-

==

+

uuuruuur

uuur

，故D正确.

10． 【答案】BCD

【详解】因为圆
[image: image283.wmf](

)

2

2

3

1

4

xy

-+=

与
[image: image284.wmf]C

的渐近线相切，所以圆心[image: image286.png](1,0)



到渐近线
[image: image287.wmf]0

bxy

-=

的距离等于圆的半径
[image: image288.wmf]3

2

，即
[image: image289.wmf]2

3

3

2

1

b

b

b

=Þ=

+

，所以双曲线
[image: image290.wmf]2

2

:1

3

y

Cx

-=

，所以双曲线
[image: image291.wmf]C

渐近线为
[image: image292.wmf]3

yx

=±

，所以两渐近线的倾斜角为
[image: image293.wmf]60

°

和
[image: image294.wmf]120

°

，则渐近线夹角为
[image: image295.wmf]60

°

，则A错误；

因为
[image: image296.wmf]22

132

cab

=+=+=

，所以离心率
[image: image297.wmf]2

2

1

e

==

，B正确；设
[image: image298.wmf](

)

(

)

000

,1

Pxyx

³

，则
[image: image299.wmf]2

2

0

0

1

3

y

x

-=

，所以
[image: image300.wmf]22

0000

00

33

3

3

44

3131

xyxy

xy

PAPB

---

-

=×==

++

，C正确；因为
[image: image301.wmf],,12060,

PAOAPBOBAOBAPB

°°

^^Ð=ÞÐ=

由余弦定理可得
[image: image302.wmf]22222

3

2cos602,

4

ABPAPBPAPBPAPBPAPBPAPBPAPBPAPB

°

=+-=+-³-==

所以
[image: image303.wmf]3

2

AB

³

，当且仅当
[image: image304.wmf]3

2

PAPB

==

时，等号成立，此时点
[image: image305.wmf]P

为双曲线的顶点，所以
[image: image306.wmf]AB

的最小值为
[image: image307.wmf]3

2

，D正确.

11． 【答案】AD

【详解】当
[image: image308.wmf]3

n

³

时，
[image: image309.wmf]12

23

nnn

aaa

--

=+

，即
[image: image310.wmf](

)

112

3

nnnn

aaaa

---

+=+

，又
[image: image311.wmf]12

112

aa

+=+=

，故
[image: image312.wmf]{

}

1

nn

aa

+

+

为等比数列，A正确；


[image: image313.wmf]3

n

³

时，
[image: image314.wmf]12

23

nnn

aaa

--

=+

，即
[image: image315.wmf](

)

112

33

nnnn

aaaa

---

-=--

，故
[image: image316.wmf]{

}

1

nn

aa

+

+

不为常数列，B错误；

故
[image: image317.wmf]{

}

1

nn

aa

+

+

为等比数列，首项为2，公比为3，故
[image: image318.wmf]1

1

23

n

nn

aa

-

+

+=´

，故
[image: image319.wmf]21

2

aa

+=

，
[image: image320.wmf]2

43

23

aa

+=´

，……，
[image: image321.wmf]38

4039

23

aa

+=´

，以上20个式子相加得：
[image: image322.wmf](

)

4040

2438

40

1331

213332

194

S

--

=´++++=´=

-

L

，C错误；

因为
[image: image323.wmf]1

1

23

n

nn

aa

-

+

+=´

，所以
[image: image324.wmf]21

23

n

nn

aa

++

+=´

，两式相减得：
[image: image325.wmf]11

2

232343

nnn

nn

aa

--

+

-=´-´=´

，当
[image: image326.wmf]2

nk

=

时，
[image: image327.wmf]23

222

43

k

kk

aa

-

-

-=´

，
[image: image328.wmf]25

2224

43

k

kk

aa

-

--

-=´

，……，
[image: image329.wmf]42

43

a

a

=

-

´

，以上式子相加得：
[image: image330.wmf](

)

2121

323

22

3333

43334

192

kk

k

k

aa

--

-

--

-=´+++=´=

-

L

，故
[image: image331.wmf]2121

22

3331

22

kk

k

aa

--

--

=+=

，而
[image: image332.wmf]2

1

a

=

也符和该式，故
[image: image333.wmf]21

2

31

2

k

k

a

-

-

=

，令
[image: image334.wmf]2

kn

=

得：
[image: image335.wmf](

)

1

1

1

31

31

22

n

n

n

n

a

-

-

-

+-

-

==

，当
[image: image336.wmf]21

nk

=-

时，
[image: image337.wmf]24

2123

43

k

kk

aa

-

--

-=´

，
[image: image338.wmf]26

2325

43

k

kk

aa

-

--

-=´

，……，
[image: image339.wmf]0

31

43

a

a

´

-

=

，以上式子相加得：
[image: image340.wmf](

)

2222

24260

211

1331

43334

192

kk

kk

k

aa

--

--

-

--

-=´+++=´=

-

L

，故
[image: image341.wmf]2222

211

3131

22

kk

k

aa

--

-

-+

=+=

，而
[image: image342.wmf]1

1

a

=

也符号该式，故
[image: image343.wmf]22

21

31

2

k

k

a

-

-

+

=

，令
[image: image344.wmf]21

kn

-=

得：
[image: image345.wmf](

)

1

1

31

2

n

n

n

a

-

-

+-

=

，综上：
[image: image346.wmf](

)

1

1

31

2

n

n

n

a

-

-

+-

=

，D正确.

三、填空题
12． 【答案】
[image: image347.wmf]31

44

yx

=-

和
[image: image348.wmf]3

x

=


【详解】圆
[image: image349.wmf]22

:(2)1

Cxy

-+=

的圆心和半径分别为
[image: image350.wmf](

)

2,0

C

，
[image: image351.wmf]1

r

=

当直线
[image: image352.wmf]l

无斜率时，此时：
[image: image353.wmf]:3

lx

=

，与圆相切，符合题意，当直线有斜率时，设
[image: image354.wmf](

)

:32

lykx

=-+

，此时圆心
[image: image355.wmf](

)

2,0

C

到直线的距离为
[image: image356.wmf]2

2

1

1

k

dr

k

-+

===

+

，解得
[image: image357.wmf]3

4

k

=

，此时直线方程为
[image: image358.wmf](

)

3

:32

4

lyx

=-+

，即
[image: image359.wmf]31

:

44

lyx

=-

，综上可得
[image: image360.wmf]31

:

44

lyx

=-

和
[image: image361.wmf]:3

lx

=


13．【答案】100
【详解】
[image: image362.wmf]11

4

nnnn

aSSS

++

=-

=

，
[image: image363.wmf]1

5

nn

SS

+

=

，
[image: image364.wmf]{

}

n

S

是等比数列，
[image: image365.wmf]1

5

n

n

S

-

=

，
[image: image366.wmf]3

44

100

aSS

-=

=


14.[image: image552.png]YA




【答案】- 4

【详解】如图，设
[image: image367.wmf]2

QFx

=

，则
[image: image368.wmf]112

2,6,26,25

QFaxPFxPFaxPQax

=-==-=-

，因为
[image: image369.wmf]12

FF

是圆的直径，所以
[image: image370.wmf]1

90

FPQ

Ð=°

，所以
[image: image371.wmf]222

11

PFPQQF

+=

，即
[image: image372.wmf](

)

(

)

(

)

222

2

4

625260160

15

xaxaxxaxxa

+-=-Þ-=Þ=

，所以
[image: image373.wmf]12

82

,

55

PFaPFa

==

，
[image: image374.wmf]1

21

2

tan4

PF

PFF

PF

Ð==

，所以直线
[image: image375.wmf]2

PF

的斜率为
[image: image376.wmf]4

-

.

四、解答题
15. 【详解】（1）由题意得
[image: image377.wmf]22

22

1

26

1

4

ab

ab

ì

=+

ï

í

+=

ï

î

，——2分
解得
[image: image378.wmf]2

2

4

3

a

b

ì

=

í

=

î

，——2分
故椭圆的标准方程为
[image: image379.wmf]22

1

43

xy

+=

．——1分
（2）由题意可得直线
[image: image380.wmf]l

的方程为
[image: image381.wmf]1

yx

=-

，

与椭圆方程联立
[image: image382.wmf]22

1

1

43

yx

xy

=-

ì

ï

í

+=

ï

î

，得
[image: image383.wmf]2

7880

xx

--=

，——2分
设[image: image385.png]M(x1,¥1)



，[image: image387.png]N(x2,¥-)



，则
[image: image388.wmf]1212

88

,

77

xxxx

+==-

，——2分
故
[image: image389.wmf](

)

2

22

121212

114

MNkxxkxxxx

=+-=++-

——2分

[image: image390.wmf]2

2

8824

114()

777

æö

=+-´-=

ç÷

èø

．——2分
16． 【详解】（1）由
[image: image391.wmf]1

22

n

nn

aa

+

=+

，则
[image: image392.wmf]1

11

1

11

22

2222

n

nn

n

nn

nn

aaaa

++

++

=+Þ-=

，又
[image: image393.wmf]1

1

22

a

=

，——3分
所以数列
[image: image394.wmf]2

n

n

a

ìü

íý

îþ

是首项、公差均为
[image: image395.wmf]1

2

的等差数列，则
[image: image396.wmf]11

(1)

2222

n

n

n

n

a

=+-=

，——2分
所以
[image: image397.wmf]1

2

n

n

an

-

=×

.——2分
（2）由
[image: image398.wmf]0121

1222322

n

n

Sn

-

=´+´+´++×

L

，则
[image: image399.wmf]1231

2122232(1)22

nn

n

Snn

-

=´+´+´++-×+×

L

，——3分
所以
[image: image400.wmf]11

12

12222(1)21

12

n

nnnn

n

Snnn

-

-

-=+++-×=-×=--

-

L

，——3分
所以
[image: image401.wmf](1)21

n

n

Sn

=-+

.——2分
17．【详解】（1）因为
[image: image402.wmf]PA

^

平面
[image: image403.wmf]ABCD

，
[image: image404.wmf]AD

，
[image: image405.wmf]AP

Ì

平面
[image: image406.wmf]ABCD

，可知
[image: image407.wmf]PAAD

^

，
[image: image408.wmf]PA

CD

^

，

在
[image: image409.wmf]Rt

PAD

△

中，
[image: image410.wmf]E

为
[image: image411.wmf]PD

的中点，则
[image: image412.wmf]1

2

EAEDPEPD

===

，因为
[image: image413.wmf]EAEC

=

，所以
[image: image414.wmf]EC

EDPE

==

，则
[image: image415.wmf]PCECPE

Ð=Ð

，
[image: image416.wmf]DCECDE

Ð=Ð

，

在
[image: image417.wmf]PCD

△

中，
[image: image418.wmf]180

PCECPEDCECDE

Ð+Ð+Ð+Ð=°

，——2分
即
[image: image419.wmf]22180

PCEDCE

Ð+Ð=°

，

所以
[image: image420.wmf]90

PCD

Ð=°

，即
[image: image421.wmf]PCCD

^

，——2分
又因为
[image: image422.wmf]=

I

PAPCP

，
[image: image423.wmf]PA

Ì

平面
[image: image424.wmf]ACP

，
[image: image425.wmf]PC

Ì

平面
[image: image426.wmf]ACP

，——2分
所以
[image: image427.wmf]CD

^

平面
[image: image428.wmf]ACP

．

（2）由题意可知：
[image: image429.wmf]PA

^

平面
[image: image430.wmf]ABCD

，

所以
[image: image431.wmf]AB

是斜线
[image: image432.wmf]PB

在平面
[image: image433.wmf]ABCD

上的射影，即
[image: image434.wmf]PBA

Ð

为
[image: image435.wmf]PB

和平面
[image: image436.wmf]ABCD

所成的角，

在
[image: image437.wmf]Rt

PAB

△

中，
[image: image438.wmf]tan2

PA

PAB

AB

Ð==

，所以
[image: image439.wmf]2

PA

=

．

又因为
[image: image440.wmf]ABAD

^

，故
[image: image441.wmf]AB

，
[image: image442.wmf]AD

，
[image: image443.wmf]AP

两两垂直，

[image: image553.png]I

N




以
[image: image444.wmf]A

为坐标原点，以
[image: image445.wmf]AB

，
[image: image446.wmf]AD

，
[image: image447.wmf]AP

所在直线分别为
[image: image448.wmf]x

轴，
[image: image449.wmf]y

轴，
[image: image450.wmf]z

轴建立如图所示的空间直角坐标系，——2分
则
[image: image451.wmf](

)

0,0,0

A

，
[image: image452.wmf](

)

1,0,0

B

，
[image: image453.wmf](

)

1,2,0

C

，
[image: image454.wmf](

)

0,4,0

D

，
[image: image455.wmf](

)

002

P

,,

，
[image: image456.wmf](

)

0,2,1

E

，

可得
[image: image457.wmf](

)

0,2,1

AE

=

uuur

，
[image: image458.wmf](

)

1,2,0

AC

=

uuur

，
[image: image459.wmf](

)

0,4,2

PD

=-

uuur

，
[image: image460.wmf](

)

1,2,0

CD

=-

uuur

，

设平面
[image: image461.wmf]ACE

的法向量为
[image: image462.wmf](

)

1111

,,

nxyz

=

ur

，

则
[image: image463.wmf]1

1

0

0

nAE

nAC

ì

×=

ï

í

×=

ï

î

uruuur

uruuur

，即
[image: image464.wmf]11

11

20

20

yz

xy

+=

ì

í

+=

î

，可取
[image: image465.wmf](

)

1

2,1,2

n

=-

ur

；——2分
设平面
[image: image466.wmf]PCD

的法向量为
[image: image467.wmf](

)

2222

,,

nxyz

=

uur

，

则
[image: image468.wmf]2

2

0

0

nPD

nCD

ì

×=

ï

í

×=

ï

î

uuruuur

uuruuur

，即
[image: image469.wmf]22

22

420

20

yz

xy

-=

ì

í

-+=

î

，可取
[image: image470.wmf](

)

2

2,1,2

n

=

uur

；——2分
从而可知
[image: image471.wmf]12
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×

=

×

uruur

uruur

uruur



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image472.wmf]4147

9

414414

-+

==

++×++

，——2分
所以平面
[image: image473.wmf]ACE

和平面
[image: image474.wmf]PCD

的夹角的余弦值为
[image: image475.wmf]7

9

.——1分
18． 【详解】（1）∵
[image: image476.wmf](

)

21

nn

Sna

=+

，∴当
[image: image477.wmf]2

n

³

时，
[image: image478.wmf]11

2

nn

Sna

--

=

，
两式相减得，
[image: image479.wmf](

)

1

21

nnn

anana

-

=+-

，整理得
[image: image480.wmf](

)

1

10

nn

nana

-

--=

，即
[image: image481.wmf]1

1

n

n

an

an

-

=

-

，——2分
∴当
[image: image482.wmf]2

n

³

时，
[image: image483.wmf]3

2

21

1

1

23

1
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n

n

n

aa

a

n

an

aaan

a

-

=××=´´´´=

-

LL

，
[image: image484.wmf]1

1

a

=
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